

**ЦЕНТР ИССЛЕДОВАНИЙ ИСТОРИИ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ
им. М.А. УСМАНОВА ИНСТИТУТА ИСТОРИИ
им. Ш. МАРДЖАНИ АН РТ:
ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИССЛЕДОВАНИЙ**

И.М. Миргалеев, кандидат исторических наук

История центра уходит еще в начало 2003 г., именно в этом году в связи с необходимостью координации научных исследований истории Золотой Орды по решению ученого совета Института истории АНТ был создан «Центр исследований золотоордынской цивилизации» при Институте истории им. Ш.Марджани АН РТ. Фактическую свою деятельность центр начал с 1 февраля 2006 года, а 30 декабря 2009 г. на базе центра был создан Центр золотоордынских исследований с выделением первоначально 4 штатных единиц. Заведующим центром был назначен И.М.Миргалеев. В октябре 2010 г. ученым советом Института истории им. Ш.Марджани АН РТ было принято решение о смене названия Центра золотоордынских исследований. Учитывая огромный вклад профессора М.А.Усманова в изучение истории Золотой Орды и выражая свою безмерную благодарность и признательность крупнейшему деятелю татарского народа, безвременно ушедшему из жизни 11 октября 2010 г., Центру исследований истории Золотой Орды ИИ АН РТ было присвоено имя профессора Миркасыма Абдулахатовича Усманова.

Современные тенденции в исследованиях Золотой Орды показывают, что лет через 5–10 мы придем к тому рубежу, когда будут пересмотрены многие аспекты золотоордынской истории. Поэтому нам вместе с накоплением фактических данных проблематики необходимо постепенно вырабатывать теоретическую основу и развивать мето-

дологию исследований. К сожалению, мифы все еще господствуют не только в школьных и вузовских учебниках истории, которые уже абсолютно не отвечают современным знаниям в этой области, но и в умах части историков. Нельзя сказать, что в России Золотая Орда все еще воспринимается как часть отечественной истории, хотя в нашей тематике больше всех представлены российские специалисты. В этом отношении позиция казанских историков особенно важна. Для нас Золотая Орда является именно тюрко-татарским государством, ее ключевым этапом национальной и государственной истории, главным предшественником постордынских – татарских ханств.

Мы вместе с коллегами из других научных центров Российской Федерации и зарубежных стран, сотрудничая, не только исследуем фактические моменты золотоордынской истории, но и формируем общие подходы к ее истории, что очень важно в современных условиях развития исторической науки. И у нас есть шанс быстрее, чем в других направлениях, избавиться от субъективизма, однобокости в суждениях, от поверхностных подходов трактовки средневековой истории Евразии. Наша деятельность, думаем, напрямую способствует решению этих задач.

За время своего недолгого существования Центр исследований истории Золотой Орды проделал огромную работу, которая находит свое отражение не только в многочисленных публикациях, но и в организации всевозможных научных мероприятий.

За последние несколько лет в серии «История и культура Золотой Орды» центром было издано около двух десятков монографий, авторами которых являются не только отечественные, но и зарубежные специалисты. Готовится к изданию очередной, четвертый выпуск ежегодника «Золотоордынская цивилизация», который уже успел стать одним из главных периодических изданий по истории Золотой Орды. Сборники материалов конференций публикуются центром в серии «Золотоордынское наследие», уже готов к печати второй выпуск этого издания. Мы надеемся, что наши публикации займут достойное место среди академических изданий по истории Золотой Орды. Следует также отметить, что сотрудники центра приняли участие и в подготовке третьего тома «Истории татар с древнейших времен», который был полностью посвящен золотоордынскому этапу исторического развития татарского народа.

В будущем предполагается создание под эгидой центра временных трудовых коллективов для реализации проектных исследований по различным аспектам истории Улуса Джучи. Сегодня идет сбор базы данных о современных исследователях золотоордынского наследия. Второе направление — это составление научно-библиографического свода по историографии истории Улуса Джучи, в который должна быть включена вся библиография (в том числе и архивные материалы) отечественных и зарубежных работ по золотоордынской теме. В текущем году начата подготовка научного сборника «Сражение на Синих Водах: проблемы изучения», посвященного 650-летию этого события.

Центром исследований истории Золотой Орды проводится большая работа по изучению источников. Нами уже подготовлены к изданию «Умдет ал-ахбар» А. Кырыми, Утемиша-хаджи и «Шуаб-и панджгана» Рашид ад-Дина. В этом году совместно с азербайджанскими коллегами мы опубликовали труд Хафиза Абури «Зайл-и джами ат-тава-

рих-и Рашиди». В сфере интересов нашего центра находятся и многие другие источники. Начиная с этого года, мы запустили новый сборник «Нумизматика Золотой Орды», первый выпуск которого получил высокую оценку специалистов. Мы полагаем, что большой интерес, в академических кругах, вызовет издание сборника «Военное дело Золотой Орды».

Благодаря активной деятельности центра, Казань становится одним из признанных центров изучения золотоордынского наследия. Подтверждением этому служит проведение международных конференций. 17 марта 2009 г. в Казани состоялась Международная научная конференция «Политическая и социально-экономическая история Золотой Орды (XIII–XV вв.)» и уже 29–30 марта 2011 г. под эгидой центра был проведен Международный золотоордынский форум, в рамках которого была организована вторая Международная конференция «Политическая и социально-экономическая история Золотой Орды (XIII–XV вв.)» и научная конференция «Нумизматика Золотой Орды», которые стали успешным продолжением, начатой еще в 2009 г., практики проведения постоянных (раз в два года) конференции по истории Золотой Орды. Об успехах и достижениях нынешней конференции могут свидетельствовать состав и количество ее участников, на которой были представлены исследователи из разных стран и многих регионов Российской Федерации. Весьма широким и интересным был спектр докладов и сообщений, которые затронули практически все аспекты золотоордынской истории.

Учитывая, что 2013 г. соответствует 700-летию прихода к власти хана Мухаммед Узбека, усилившего исламизацию Золотой Орды, предполагается на следующем форуме уделить большое внимание религиозной ситуации в Золотой Орде. Уже сегодня ЦИИЗО запустил тематический сборник «Власть и Ислам в Золотой Орде», где предполагается рассмотреть не только взаи-

моотношения исламских институтов и властных структур, но и осветить всю религиозную мозаику Золотой Орды. Планируется издать сборник к следующему форуму.

Центром установлены тесные связи с ведущими российскими специалистами по золотоордынской истории, а также с зарубежными коллегами, среди которых Озьетгин Мелек (Анкара, Турция), Хайрунниса Алан (Стамбул, Турция), отдельно с Институтом истории Турции (Анкара, Турция), с Мари Фаверо (Французский институт восточной археологии (Париж, Франция, Мария Иванич (Сегед, Венгрия), Иштван Вашари (Венгрия, Будапешт), Пламен Павлов (София, Болгария), Георги Владимиров (София, Болгария), Юлай Шамильоглу (Висконсин-Мэдисон, США), Чхао Чху-ченг (Тайбей, Тайвань), Содномын Цолмон (Улан-Батор, Монголия), Энхчимег Цендмаа (Улан-Батор, Монголия), Айболат Кушкумбаев (г. Кокшетау, Казахстан), Канат Ускенбай (Алмата, Казахстан), А.В.

Евглевский (Украина), Сабухи Ахмед оглы (Баку, Азербайджан) и др.

Сотрудники центра также выступают экспертами по золотоордынской тематике, отвечают на многочисленные вопросы, обращения и письма граждан, и запросы различных государственных учреждений.

Особое внимание уделяется подготовке аспирантов, выделяя при этом приоритеты источниковедческого характера, так как мы исходим из того положения, что введение в научный оборот новых источников и критический анализ уже имеющихся, позволят дать более объективную оценку историко-культурному наследию Золотой Орды, что является нашей главной целью.

Мы возлагаем большие надежды и предпринимаем огромные усилия для того, чтобы Центр исследований истории Золотой Орды стал одним из признанных центров изучения истории и культуры золотоордынского государства, не только в России, но и за ее пределами.

Аннотация

Статья посвящена деятельности Центра золотоордынских исследований им. М.А. Усманова Института истории им.Ш.Марджани АН РТ с момента его возникновения по сегодняшний день. В ней характеризуются основные направления исследований золотоордынского наследия, координация исследовательской работы с ведущими российскими и зарубежными научными центрами, обозначены важнейшие перспективы научного поиска по всему спектру проблем истории золотоордынской цивилизации.

Ключевые слова: Центр золотоордынских исследований им. М.А. Усманова Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, Золотая Орда, история, наследие.

Summary

The article is devoted to the activity of the Centre of Golden Horde investigations in the name of Usmanov M.A. of the Institute of History in the name of Sh.Marjani of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan since the moment of its formation to the present day. The main tendencies of investigations of the Golden Horde heritage are characterized in the article as well as coordination of the research work with leading Russian and foreign scientific centres, moreover, the most important perspectives of the scientific search on the entire range of problems of the history of the Golden Horde civilization are considered.

Key words: Centre of Golden Horde investigations in the name of Usmanov M.A. of the Institute of History in the name of Sh.Marjani of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, the Golden Horde, history, heritage.